

## ЯНУШ РАДЗИВИЛЛ: ЛИЧНОСТЬ НА ФОНЕ ЭПОХИ

Януш Радзивилл родился 2 декабря 1612 г. в родовом имении его отца Кристофа Радзивилла и матери Анны Кишки, в местечке Попела. Учился в кальвинистской школе в Кейданах и Биржах, а потом в кальвинистской гимназии в Слуцке. В 1628 г. уехал в Германию. Проучиться в Лейпцигском университете он успел только полгода, после чего решил попробовать себя в военном деле и записался в 1632 г. волонтером в войска Генриха Оранского, который добывал Маастрихт. В том же 1632 г. умер король Речи Посполитой Сигизмунд Ваза. Новым королем выбрали его сына Владислава, который сразу же назначил отца Януша виленским каштеляном, а Янушу Радзивиллу дал должность подкамория. В ходе Смоленской войны 1632-1634 гг. Януш Радзивилл возглавил полк, состоявший из наемных солдат и собственной гусарской хоругви. После войны Януш постоянно находился при свите короля. В 1638 г. он женился на Катажине Потоцкой, которая родила ему дочь Анну Марию. В 1641 г. Януш Радзивилл покинул королевский двор и уехал в Биржи. В 1642 г. умерла его любимая жена Катажина, после чего Януш очень сильно переживал, ко двору явился только в конце года и отказался от должности троцкого каштеляна. Януш не хотел оставаться вдовцом и 5 февраля 1645 г. женился на дочери Молдавского господара Марии. В 1646 г. король Владислав назначил его на должность польного гетмана литовского. В 1648 г. Януш Радзивилл возглавил войско ВКЛ для борьбы с казаками, начавшими войну против Польши, которые ворвались в ВКЛ и подняли мятеж. 31 июля 1649 г. Радзивилл одержал победу в битве под Лоевом и выбил казаков из ВКЛ. Следующий этап в войне начался в 1651 г. После недолгого перемирия казацкие отряды снова вторглись на территорию ВКЛ, и Янушу Радзивиллу снова пришлось собирать войска. В июне 1651 г. возле Лоева он опять разбил казацкие войска и двинулся дальше на Киев. Киевский поход Януша Радзивилла закончился 27 сентября подписанием мирного договора. В июне 1654 г. московский царь Алексей Михайлович начал войну с Речью Посполитой и вторгся на территорию ВКЛ. Янушу Радзивиллу фактически нечем было защищать княжество, его войска насчитывали около 11 000 человек, и по этому в битве возле Бельнич он был разбит. После этого Януш Радзивилл собрал 12 тысяч войск и за период с октября 1654 г. до января 1655 г. освободил города: Оршу, Горки, Копысь, Дубровно. Попытался освободить Новый Быхов

и Могилев, но неудачно. В марте царь Алексей Михайлович объявил второй поход. Спустя некоторое время Речи Посполитой объявила войну Швеция. Шведский король Карл Густав предложил ВКЛ свою протекцию и направил проект договора Янушу Радзивиллу. Януш Радзивилл надеялся, что с принятием ВКЛ шведской протекции, московский царь побоится начинать войну со шведами и не станет завоевывать остатки ВКЛ. Радзивилл согласился принять предложения шведского короля, но с условием, что он станет удельным князем и на пару со своим двоюродным братом Богуславом Радзивиллом получит во владения половину ВКЛ. К началу августа 1655 г. русские войска подошли к Вильно. Януш Радзивилл с остатками своей армии отправился в Кейданы. Здесь он и более мелкая шляхта 20 октября подписали унию со шведами, по которой шведский король становился великим князем литовским. При этом ВКЛ сохраняло свою армию, законы, административное деление, но все доходы шли в пользу шведского короля. Подписывая унию Януш Радзивилл ожидал, что шведы начнут войну против России и смогут выбить ее войска с территории ВКЛ, а потом он расторгнет унию со шведами. Однако после подписания унии в Кейданах ничего из того, что ожидал Януш Радзивилл, не произошло. Русские войска двинулись дальше, дойдя до Полесья и западной части княжества. Свободными остались лишь Старый Быхов, Брест и Слуцк. Шведы вместо того, чтобы воевать с Россией, начали в Жемайтии и подконтрольной им территории вести себя как захватчики, а Януш Радзивилл фактически ничего не получил. Даже его родовое имение Биржи было занято шведами, да и не все литвины поддержали унию со шведами и часть шляхты посчитали ее незаконной, объявив Радзивилла изменником. Осенью шведы отправились в Пруссию. Вместе с ними со своими войсками должен был идти и Януш Радзивилл. Но он дошел до Тыкоцина в Подляшье и остановился там в замке под охраной в 500 солдат. Следом за ним пришел Павел Сапега с войсками и взял замок в осаду, намереваясь захватить Януша живым и отдать его под суд Речи Посполитой как изменника. Но 31 декабря 1655 г. Януш Радзивилл неожиданно умер.

1. Вялікае княства Літоўскае. Энциклапедыя: у 3 т. – Мінск, 2006. – Т. 2. – С. 501
2. <http://jivebelarus.net/?les/Image/persons/janusz-radziwill.jpg>

*Толкачев Александр Егорович, БГУИР, ФКП, ИПиЭ, sachatol@mail.ru*

*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, зав.кафедрой гуманитарных дисциплин, к. и. н., доцент.*